

# 因商而立 以工而强 天津工商文化解析

张利民 熊亚平

## 深学深用习近平文化思想 津派文化大家谈

天津依海傍河,城市因置卫筑城而兴起,随着盐业和漕运的发展而发展。因商品集散而聚,因工业兴盛而强,成为天津城市的一个显著特征。津派文化是一个内涵极为丰富的概念,其中工商文化是指工商企业的创业者和经营者在长期从事经济活动的过程中逐步积淀、孕育、形成的具有天津地域特色的物质形态与精神财富,其结构可分为物质文化、制度文化和精神文化三个层次。随着工商业的迅速发展,经济活动中创造的工商文化,包括思想观念、价值理念、伦理道德、风俗习惯等,是维系企业生存的精神财富。天津的工商文化也是与时俱进的,随着城市经济的不断发展,呈现出不同的时代特征,在一定意义上彰显了城市的文化底蕴和精神风貌。

### 天津工商文化的生发与成长

天津坐拥河海交汇之利,承担首都门户之责,工商业的发展对这座城市的形成至关重要。元代以前的盐业和此后兴起的漕运,主导了天津经济发展的走势。明代的置卫筑城,确定了城市空间格局的原点,也带来了人口聚集和商业兴旺。明清时期,“天津无沃壤腴田,民多以贾趋利”,漕运和盐业是天津经济发展的两大支柱,促使集散转运能力迅速增强,天津成为南北货物转运中心和万商云集之地。随着盐业、漕运及与其密切相关的造船业等的迅速发展,天津的工商业开始兴起。明末清初,天津地区的制盐业由“煎”改“晒”,从而推动盐业高速发展,使盐业成为天津的支柱产业之一。一些与盐业生产直接相关的“盐俗”开始形成,如“初五开工吃东家”“莲子看漂”(即在滩晒制盐等工艺中掌控卤水浓度的技术)和以“消除工作中的矛盾和不解,增强相互情谊,有利于盐业生产”为主要目的“送仪”等。与此同时,从事盐业的商人获利丰厚,物质生活优越,其衣食住行、文化取向和精神追求,促使天津文学艺术、园林建设、家族教育等走向一个高峰,丰富了天津城市文化的内涵,并且直接影响着天津的社会生活和风气。于是,“盐商文化”就成为这一时期天津工商文化最重要的组成部分。

同一时期,天津的手工业从传统的盐、酒、粮等加工业向造船业、军械制造业发展。随着制造规模的扩大和技术水平的提高,形成了具有一定特色的手工业文化。以造船业为例,天津沿海渔民建造新船时,要举行隆重仪式,在工匠铺就船底后要为新船命名,并将这一天定为新船的“生日”,以后每年都要在这一天举行“庆诞”活动。在新船下水时,还要制作船模型,供于天后宫的大殿内。

开埠通商以后,天津作为中国北方最大的港口,连接国际市场,对外贸易率先兴盛,带动了市场的整合和迅速发展,商业繁荣,劝业场等大型综合性商场与专业市场不断发展壮大,洋商汇集,舶来品与土特产品在这里集散,新旧金融组织林立,天津成为中国北方的经济中心。以国内外贸易为特色的商业发展,增强了城市经济的实力和影响力,助推了天津近代工业的崛起和发展。

内忧外患和天灾人祸也激发了工商业创业者图存图强的动力,为民族振兴而奋起,坚定了为国富民强而立业、兴业和守业的信心,形成天津工商业发展的内在动力。从19世纪中期天津机器制造局所代表的军事工业,到20世纪初民族工业的崛起和振兴,天津成为中国北方工业化发展最快的工商业城市。而面对西方势力的排挤和打击,天津的工商界人士怀抱实业救国理想,创办天津国货售品所、金城银行等,投巨资兴建大型精盐厂、碱厂、棉纺厂、毛纺厂、水泥厂、面粉厂等,天津形成了基本完备的近代工业体系,发展成为中国北方的工业中心,全国第二大工商业城市。

近代工商业,特别是近代工业的迅速发展所带来的先进科学思想和工业技术,给天津带来了工业文化,为天津文化注入了新的成分。天津的工商文化,体现在经营理念、管理制度、企业文化等诸多方面。在经营理念方面,“永久黄”团体的范旭东等提出“中国生命线在海洋”和“本团体信条”(即“我们在原则上绝对相信科学,我们在事业上积极发展实业,我们在行动上宁愿牺牲个人顾全团体,我们在精神上以能服务社会为最大光荣”);东亚毛呢纺织股份有限公司的宋棐卿等提出“东亚精神”(包括“东亚铭”“公司主义”“厂训”“职员”等诸多内容)。在管理制度方面,“永久黄”团体、东亚毛呢纺织股份有限公司等一批规模较大工商企业明确设有董事会、股东会等组织,并开展多层次的企业制度建设。在企业文化方面,一是培育企业精神,如

东亚毛呢纺织股份有限公司的“东亚精神”等。二是创办企业刊物,如“永久黄”团体于1928年创办内部刊物《海王》,向世人传递“永久黄”团体的经营理念和管理方略。三是注重开展企业职工文体活动。

### 天津工商文化的内涵与特质

工商企业的发展必然带来生产力的进步和生产关系的改变,这些物质基础和组织制度的创新,也必将带来创业者、经营者,乃至所有参与者的价值观念、经营理念和生产经营等的更新,带来精神文化的演变,带来社会结构、文化娱乐等方面的进步,由此在一个城市或一个区域内形成具有长期历史积淀和鲜明地方特色的工商文化。天津的工商文化是在天津经济发展的滋养下孕育而成,且随着时代发展形成自身特色。天津工商文化包括企业家的家国情怀和社会担当、开拓创新的锐气、开放包容的胸襟、招揽科技和管理人才的理念、诚信为本和勤恳务实的品格等,是津派文化的重要组成部分,在一定程度上代表着天津城市的独特性格。

家国情怀和社会担当是天津工商文化的灵魂所系。近代以来,面对西方列强的入侵,一大批企业家抱定实业救国的理想,不仅创办了一大批知名工商企业,而且积极投身社会事业,为天津乃至全国经济社会发展贡献力量。在实业救国理想的召唤之下,这些企业家或倡言“公而忘私者我们要师法”,或明示企业股东须为中国籍,或在发生金融风潮时积极参与补救,在发生水旱灾害时为赈灾而积极奔走。

变革创新和勇为人先是天津工商文化的精神所在。明清以降,天津“闽广、吴楚、齐梁之民”齐聚,南广洋货汇集,“舟楫之所式临,商贾之所萃集”,给投资者带来了无限商机,促使商家以锐意进取的魄力,勇于标新立异,开拓商品流通市场。开埠以后,外商涌入,面临着“利权外溢”的危机,工商商业群体团结一致,敢于高举实业救国和提倡国货的旗帜,敢于奋起创新,敢于领风骚之先,敢于在博弈中创人所不为,创建了引领北方经济发展的工厂企业、大型综合性商场等具有专业性和垄断性的市场网络。

在内忧外患和复杂多变的商战中,一大批懂技术、善经营的企业家脱颖而出。周学熙以“华新系”工业集团为核心,整合水泥、纺织、煤矿三大产业,并依托自办金融机构形成资本闭环。他也与江浙实业家张謇并称“南张北周”,载入中国近代工业发展的史册。天津的创业者虽然身份各异,但在技术设备的引进与改进上,在广招科技和管理人才的用人之道上,在企业的经营管理策略上,在培育企业文化及企业精神上,引领着天津乃至中国工商业的发展趋势,代表着中国企业家群体的形象。

开放包容和兼收并蓄是天津工商文化的特质。天津的创业者既汲取传统智慧,又融合多元文化精华,吸纳燕赵齐鲁的务实精神、江浙闽粤的创新基因,并借鉴西方的技术与管理理念,进而塑造了开放的胸襟。政府和军阀官僚、企业家和银行家、买办和客商,以及手工业者和摊贩等各个层次的投资者与经营者以各自的角色在这里相聚,商帮、公所、会馆与商会等各色商业组织在这里协调护市,洋行、银行、工厂、股份有限公司、货栈、票号、银号、商铺等不同的组织形式在这里共存,大型工厂的社会化生产与半机械化化工场、手工业作坊等不同的生产方式在这里互补,“一诺千金”的信用贷款、以物易物等传统商业伦理和合同契约、期货现货、赊购赊销、统购统销等新的西方经营理念在这里均发挥着十分重要的作用。鸟市、鱼市、粮市等专业市场,租赁经营的北海楼、东安市场、劝业场与自主经营的天津国货售品所、中原公司等大型商场在这里聚集,新老商业中心吸引着不

同层次的消费者,甚至乡村与城市的文化习俗也能够在这里融合,进而形成天津工商文化的特点。而且,这一特点给予创业者无限商机,活跃了商品市场,也给民众多层次、多样化的选择与享受,也在一定程度上塑造了天津文化的特质。

诚信为本和勤奋务实是天津工商文化的底色。工商企业的经营者面临多重挑战,依靠市场力量,依靠经济手段,采取“新旧并举”“新旧结合”的组织结构和经营方式,并不讳言经济利益,努力追求正当的利益;同时信守传统道德,始终遵循诚信这个最根本的经营理念,信义经商,“重名犹过于重利”,这就是要见利思义,不谋不义之财,言而有信,进而成为顺应时代潮流的新型工商企业的奠基人。一批津门工商界精英,或工或商,或银号或银行,助推一批企业发展。他们脚踏实地、克勤克俭,在经营中重实干、重积累、不空谈,兢兢业业,持之以恒,创造出红三角牌纯碱、抵羊牌毛线、灯塔牌油漆、狗不理包子、耳朵眼炸糕、桂发祥麻花、桂顺斋糕点等有特色的具有生命力、号召力和影响力的品牌,成为天津闻名遐迩的“金字招牌”。

天津工商文化内涵与特质的形成,进一步凸显了津派文化的开放性、创新性。天津文化的开放性根植于河海交汇的地理禀赋和五方杂处的文化碰撞。海洋特别是海运在其中发挥着重要作用。近代以前,自大沽口出海,可驶抵南北沿海各省,远达太平洋和印度洋。近代以来,远洋海运的发展进一步密切了天津与世界的联系,使其成为联结国内国际两个市场的空间契合点。天津的企业家也必然要顺应这一潮流。如范旭东领导下的“永久黄”团体一方面积极开拓产品的海外市场,另一方面积极加强与国外的设备与技术交流。

创新性与开放性密不可分。近代天津的企业家十分重视创新,如范旭东领导下的“永久黄”团体不仅创造了多项国内第一,而且积极推进技术创新。1917年末,范旭东等采用苏尔维制碱法试验成功。1940年,侯德榜创造新的制碱法,被称为“侯氏制碱法”。

### 天津工商文化的培育与弘扬

天津工商文化所具有的内涵与特质,并非短时期内的一蹴而就,而是经过长期的积淀和培育。其间,大批企业家付出了艰苦的努力。

深植经营理念,培育企业精神。以范旭东、侯德榜、宋棐卿等为代表的企业家在秉承实业救国理想的同时,极力在企业日常运营管理中贯彻其经营理念。如范旭东表达“中国生命线在海洋”的理念后,曾反复倡行。1922年创办黄海化学工业研究社的一个主要目标是从海洋中获取宝藏。抗战时期,范旭东来到四川,远离海洋,却“尝语人曰‘中国生命线在海洋’”。此外,其他企业家也通过“厂训”“所训”等形式,使其经营理念贯彻于日常。

奉行以人为本,吸纳人才。很多企业家把聚集人才作为事业成败的关键。文化传承发展离不开人的作用,而人才为本的用人之道是企业创业和守业的关键。企业家意识到创办工厂需要科技人才,经营需要优秀的管理人员,生产也需要有一定文化素质的员工。因此,他们把获得人才特别是专业技术人才放在创办和经营企业的首要位置。范旭东创办永利制碱公司期间,周围聚集了侯德榜、李烛尘、陈调甫、王小徐等为核心的科学团队,招聘了一批大学毕业生充实技术和管理队伍,还创立了以哈佛大学化学博士孙学悟为社长的中国近代第一家民营化工研究机构——“黄海化学工业研究社”。永明油漆厂设置了实验室,长

期购买国外专业期刊,以了解最前沿的技术。宋棐卿创办东亚毛呢纺织股份有限公司时,不惜重金礼聘留学英国、日本的工程师和齐鲁大学化学系主任作为高级技术人员,以保证产品的质量;在创办东亚化学厂时,重金聘请了研究黑热病、血清、药学以及心理学的博士组成专家团队,开发新药,并专门租了博士楼,设小食堂和宿舍管理人员来保证专家的生活起居。他管理东亚毛呢纺织股份有限公司的一条重要措施就是用内行管理生产,因此特别注重录用大学毕业生,并且以考试方式从社会上招聘了具有专业知识或工作经验的人员,构成工厂的技术和经营管理的骨干。

遵循建章立制,制定企业规范。很多企业家十分重视企业管理制度建设。近代天津具有一定规模的工商企业均制定有各自的规章制度:在生产技术管理方面,从产品成本测算、生产统计、生产程序、产品质量到生产管理人员的职责、安全操作、机器保养、工人技术考核等,均制定有严格的规定;在企业组织经营管理方面制定有“组织章程”“职员守则”等;在职工生活福利管理方面也制定了一系列规章制度。典型者如“永久黄”团体从三个方面加强管理制度建设:一是从制度上协调“永”“久”“黄”之间的关系,在总经理处设立久大永利黄海联合办事处,公布联合办事处简章和办事细则;二是完善永利化学工业股份有限公司内部机构设置和人员组成的制度性规定,如出台《永利化学工业股份有限公司章程》等;三是制定关于具体机构、任务、事项等的规定。

改善职工福利,铸造企业文化。一些企业家把提升员工技术和文化素质放在企业经营的重要位置,采取提高员工的生活福利和改善生产劳动条件等措施来调节企业管理者与工人之间以及工人内部的各类矛盾。永明油漆厂陈调甫每年提取工厂利润的20%作为教育基金,开设免费业余补习班,以提高职工的技术和文化水平。宋棐卿为东亚毛呢纺织股份有限公司的车间管理人员开办速成学习班,讲授了生产加工的全部工序,使其尽快成为内行,提高其生产管理水平;为提高一般工人的文化素质,则根据初中、高小等不同的文化水平在夜校中设立工人补习班,施教至绝大部分工人。一些较大型工厂在以严格的厂纪厂规规范生产与管理的同时,为工人提供免费宿舍或低租金住房,实行八小时工作制、设置浴室和体育娱乐文化设施、编印企业刊物等,以加强劳资双方的交流,进而形成企业文化,凝聚员工对企业的向心力,以提高生产效率,促进企业的发展。

经过长期积淀和培育的近代天津工商文化得到传承和弘扬。进入21世纪,天津纺织工业注重传承“东亚精神”,重视科技创新,加快新产品开发。天津地毯工业在生产经营和管理上创新品种,坚持继承与发展,创新工艺,坚持改造与吸收;创新品牌,坚持联合与扩展。天津制碱工业始终坚持技术创新、管理创新、服务创新的发展理念。

今天,我们总结天津工商文化特征,感受企业家创业的艰辛和守业的坚韧,不仅要了解其创新的锐气,还要传承好工商文化,重塑百年工商辉煌,深入挖掘工商文化精神内涵,汲取艰苦奋斗、锐意进取、不甘人后的精神动力,形成与时俱进的新的工商文化内涵和精神气质,助力天津高质量的发展。

(作者分别为天津社会科学院历史研究所所长、研究员,津派文化研究中心特聘专家;天津社会科学院历史研究所研究员)



GUIFAXIANG

